PROPRIEDADES COLIGATIVAS

EXERCÍCIOS

1. Do que decorre a evaporação de um líquido?

2. Em um recipiente fechado, a evaporação de um líquido é total?

3. O que é pressão máxima de um líquido?

4. Qual é o principal fator que altera a pressão máxima da vapor de um determinado líquido?

5. O que ocorre com a pressão máxima de vapor de um líquido?

6. O que é abaixamento relativo da pressão máxima de vapor de uma solução?

7. O que é tonometria?

8. O que diz a lei de Raoult,  com relação ao efeito tonométrico?

9. (UFPE) O gráfico abaixo mostra a variação de pressão de vapor de algumas substâncias (Pu, em mm de Hg, no eixo das ordenadas) em relação à temperatura ( T, em graus Celsius, no eixo das abscissas).
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Qual entre essas substâncias é a mais volátil?

a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5

10. (ITA-SP) Qual das opções abaixo contém a seqüência correta do ordenação da pressão de vapor saturante das substâncias seguintes, na temperatura de 25°C?

CO2 – Br2 – Hg

a) pCO2 > pBr2 > pHg

b) pCO2 ( pBr2 > pHg

c) pCO2 ( pBr2 ( pHg

d) pBr2 > pCO2 > pHg

e) pBr2 ( pCO2 ( pHg

11. (PUC) Tendo em vista o momento em que um líquido se encontra em equilíbrio com seu vapor, leia atentamente as afirmativas abaixo:

I. A evaporação e a condensação ocorrem com a mesma velocidade.

II. Não há transferência de moléculas entre o líquido e o vapor.

III. A pressão de vapor do sistema se mantém constante.

IV. A concentração do vapor depende do tempo.

Das afirmativas acima, são incorretas

a) I e III
b) II e IV
c) II e III


d) I e II
e) III e IV

12. (FEI-SP) Em um cilindro de aço de capacidade máxima de 4 litros, previamente evacuado, munido de um êmbolo móvel, coloca-se 1 litro de água pura. Uma vez atingido o equilíbrio, a uma dada temperatura, a pressão de vapor de água é registrada no manômetro instalado no cilindro.

Relativamente às proposições:

1) a pressão de vapor de água pura não depende da quantidade de vapor entre a superfície líquida e as paredes do êmbolo móvel;

2) a pressão de vapor da água pura não depende da quantidade de líquido presente no cilindro;

3) o aumento da temperatura acarreta um aumento na pressão de vapor da água pura;

4) ao substituirmos a água por igual quantidade do éter puro registrada no manômetro resulta a mesma da água pura.

São verdadeiras:

a) 3   

b) 3 e 4
c) 1, 2 e 4


d) 1, 3 e 4
e) 1, 2 e 3

13. (U. Católica de Salvador-BA) Considere que, em determinada temperatura T:

p = pressão de vapor da água pura;

p1 = pressão de vapor da solução aquosa cuja concentração em relação a dada soluto é C1;

p2 = pressão de vapor da solução aquosa cuja concentração em relação ao mesmo soluto é 2C1.

A essa temperatura T, tem-se:

a) p1 > p2
b) p1 > p
c) p = p1 = p2
d) p2 > p
e) p2 > p1
14. A pressão máxima de vapor de água pura, a 20°C, é 17,54 mmHg. Dissolvendo-se a 36 g  de glicose (massa molecular = 180) em 500 g de água, quais serão os abaixamentos absoluto e relativo da pressão máxima de vapor da solução?

15. Qual é a pressão máxima de vapor, a 100°C., de uma solução de 1,71 g de sacarose (massa molecular = 342) em 100g de água?

Observação Lembramos que, a 100°C, a pressão máxima de vapor da água pura é 1 atm ou 760 mmHg.

16. Qual é o abaixamento relativo da pressão máxima de vapor numa solução aquosa milimolar de um soluto não-volátil e não-iônico?

Observação Como vimos no exercício 89 da página 37, em soluções muito diluídas a molaridade é praticamente igual a molalidade.

17. (Faap-SP) Determine a massa molecular de um certo açúcar, sabendo que a uma dada temperatura a dissolução de 20,0g desse composto em 500g de água causa um abaixamento relativo da pressão máxima de vapor igual a 0,004.

18. Qual é a diferença entre evaporação e ebulição?

19. Qual é a condição necessária para que um líquido entre em ebulição?

20. Como a pressão externa influi na temperatura de ebulição de um líquido?

21. Por que líquidos diferentes fervem em temperaturas diferentes, embora estejam sob a mesma pressão externa?

22. O que ocorre com a temperatura de ebulição de um líquido quando nele dissolvemos um soluto não-volátil? Por que isso ocorre?

23. O que diz a lei de Raoult, sobre a ebuliometria?

24. (ENEM-MEC) A tabela a seguir registra a pressão de vapor da água em função da temperatura.

	Altitude (km)
	Pressão Atmosférica (mmHg)

	0
	760

	1
	600

	2
	480

	4
	300

	6
	170

	8
	120

	10
	100
















Um líquido, num frasco aberto, entra em ebulição a partir do momento em que a sua pressão de vapor se iguala à pressão atmosférica. Assinale a opção correta , considerando a tabela, o gráfico e os dados apresentados, sobre as seguintes cidades:

	Natal (RN)

Campos do Jordão (SP)

Pico da Neblina (RR)
	Nível do mar

Altitude 1.628 m

Altitude 3.014 m


A temperatura de ebulição será:

a) maior em Campos do Jordão.

b) menor em Natal.

c) menor no Pico da Neblina.

d) igual em Campos do Jordão e Natal.

e) não dependerá da altitude.

25. (ENEM-MEC) A panela de pressão permite que os alimentos sejam cozidos em água muito mais rapidamente do que em panelas convencionais. Sua tampa possui uma borracha de vedação que não deixa o vapor escapar, a não ser através de um orifício central sobre o qual assenta um peso que controla a pressão. Quando em uso, desenvolve-se uma pressão elevada no seu interior. Para a sua operação segura, é necessário observar a limpeza do orifício central e a existência de uma válvula de segurança, normalmente situada na tampa.

I. A vantagem do uso de panela de pressão é a rapidez para o cozimento de alimentos e isso se deve:

a) à pressão no seu interior, que é igual à pressão externa.

b) à temperatura de seu interior, que está acima da temperatura de ebulição da água no local.

c) à quantidade de calor adicional que é transferida à panela.

d) à quantidade de vapor que está sendo liberada pela válvula.

e) à espessura da sua parede, que é maior que a das panelas comuns.

II. Se, por economia, abaixarmos o fogo sob uma panela de pressão logo que se inicia a saída de vapor pela válvula, de forma simplesmente a manter a fervura, o tempo de cozimento:

a) será maior porque a panela “esfria”.

b) será menor, pois diminui a perda de água.

c) será maior, pois a pressão diminui.

d) será maior, pois a evaporação diminui.

e) não será alterado, pois a temperatura não varia.

26. (E. E. Mauá-SP) O gráfico abaixo representa as curvas de pressão de vapor de alguns solventes, genéricos, em função da temperatura.









Pergunta-se:

a) Qual é o solvente mais volátil? Por quê?

b) Qual a temperatura de ebulição do solvente 
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27. (UFBA)

	Composto
	Pressão de vapor (mmHg) (25°C)

	(C2H5)2O
	545

	C2H5OH
	65

	H2O
	24


  Com base nos dados apresentados na tabela acima e nos conhecimentos sobre pressão de vapor, é correto afirmar (dê como resposta a soma dos números das proposições corretas):

(01) O éter etílico apresenta interações moleculares mais intensas que o álcool etílico.

(02) A 1 atm, a temperatura de ebulição da água é menor que a do álcool etílico.

(04) A temperatura de ebulição do éter etílico é maior do que 25°C, à pressão atmosférica de 600 mmHg.

(08) A pressão de vapor de um líquido, a temperatura constante, diminui com o aumento de volume do recipiente que o contém.

(16) Duplicando-se a quantidade de líquido contido em um recipiente fechado, a temperatura constante, a pressão de vapor desse líquido duplicará.

(32) A pressão de vapor de um líquido varia com a temperatura.

28. (Fuvest-SP) Duas panelas abertas contêm líquidos em contínua  ebulição:  a panela 1 tem água pura e a panela 2 tem água salgada.

Qual dos gráficos seguintes mais bem-representa a variação das temperaturas dos líquidos em função do tempo?

a)





b)





c)




d)




e)






29. (UFRS) Considere o gráfico abaixo, que representa as variações das pressões máximas de vapor de água pura (A. P.) e duas amostras líquidas A E B, em função 

da temperatura.


Pode-se concluir que, em temperaturas iguais,

a) a amostra A constitui-se de um líquido menos volátil que a água pura.

b) a amostra B pode ser constituída de uma solução aquosa de cloreto de sódio.

c) a amostra B constitui-se de um líquido que evapora mais rapidamente que a água pura.

d) a amostra A pode ser constituída de solução aquosa de sacarose.

e) as amostras A e B constituem-se de soluções aquosas preparadas com solutos diferentes.

30. (Fuvest-SP) No gráfico abaixo, as curvas I, II, III e IV correspondem à variação da pressão de vapor em função da temperatura de dois líquidos puros e das respectivas soluções de mesma concentração de um mesmo sal nesses dois líquidos é 90° C.









31. Dez gramas de uma substância, de massa molecular 266, foram dissolvidos em 500g de tetracloreto de carbono. Qual a temperatura de ebulição da solução, sob pressão normal?

(Dados relativos ao tetracloreto de carbono puro: temperatura de ebulição = 77,0 °C (sob pressão normal); calor latente de vaporização = 46 cal/g)

32. (U. E. Londrina-PR) Uma solução aquosa de glicose apresenta concentração 0,50 molal. Calcular a elevação do ponto de ebulição da água, em graus Celsius (constante ebulioscópica molal da água = 0,52 °C/molal).

a) 5,2

b) 2,6

c) 0,52

d) 0,26

e) 0,13

33. Qual é a temperatura de ebulição, sob pressão normal, de uma solução de 4,7g de fenol (C6H6O) em 500g de álcool comum? (Massas atômicas: H = 1; C = 12; O=16. Constante ebuliométrica molal do álcool = 
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. Temperatura de ebulição do álcool puro, sob pressão normal = 78,52 °C)

34. (Mackenzi-SP) 12,0 g de uma substância X, dissolvida em 500g de água, sob pressão normal, entram em ebulição a 100,12 °C (dado: constante ebulioscópica da água = 
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). A massa molecular de X é:

a) 52

b) 104

c)41,6

d) 12,47
e) 24

35. O que é diagrama de fases ou diagramas de estados de uma substância?

36.  No diagrama ao lado, representativo da água pura, encontramos os pontos A, B, C, D, E e F. Que situações eles representam para a água?








37. O que é ponto triplo, em um diagrama de estado?

38. O que acontece com o ponto de congelação de um líquido, quando nele é dissolvida outra substância?

39. Como se define o abaixamento da temperatura de congelação, em uma solução?

40. O que é criometria?

41. O que diz a lei de Raoult, para a criometria?

42. Como se consegue determinar a massa molecular de uma substância, pela criometria?

43. (Mackenzie – SP) Relativamente ao diagrama de fases da água pura, é incorreto afirmar que no ponto:

a) A, tem-se o equilíbrio água sólida
[image: image4.wmf]       água líquida.

b) B, tem-se o equilíbrio água líquida         água vapor.

c) C, tem-se, somente, água na fase vapor.

d) T, as três fases coexistentes em equilíbrio.

e)D, coexistem as fases vapor e líquida.











44. (UFRS) Considere o diagrama que representa o equilíbrio entre fases da água pura.

A linha que representa o fenômeno da formação de granizo é:

a) (1)         (2)

b) (2)         (1)

c) (4)         (3)

d) (5)         (6)

e) (6)         (5)







45. (Unicamp-SP) Observe o diagrama de fases do dióxido de carbono. Considere uma amostra  de dióxido de carbono a 1 atm de pressão e temperatura de –50°C e descreve o que se observa quando, mantendo a temperatura constante, a pressão é aumentada lentamente até 10 atm.













46. (UFMG) Num congelador, he cinco fôrmas que contém líquidos diferentes, para fazer gelo e picolés de limão. Se as fôrmas forem colocadas, ao mesmo tempo, no congelador e estiverem, inicialmente, com a mesma temperatura, vai congelar-se primeiro a fôrma que contém 500ml de:

a) água

b) solução, em água, contendo 50ml de suco de limão.

c) solução, em água, contendo 100ml de suco de limão.

d) solução, em água, contendo 50ml de suco de limão e 50g de açúcar.

e) solução, em água, contendo 100ml de suco de limão e 50g de açúcar.

47. (Cesgranrio) Determinou-se o ponto de fusão de uma substância X, encontrando-se um valor menor que o trabalho que o tabelado para essa substância. Isso pode significar que:

a) a quantidade de substância utilizada na determinação foi menor do que necessário.

b) a quantidade de substância utilizada na determinação foi maior do que o necessário.

c) uma parte da substância não fundiu.

d) a substância contém impurezas.

e) a substância está 100% pura.

48. Qual é a temperatura de congelação de uma solução contendo 8,9g de antraceno (C14H10) em 256g de benzeno? (Temperatura de congelação do benzeno puro = 5,42 °C; constante criométrica molal do benzeno = 5,12 °C; massas atômicas: H = 1; C = 12)

49. (FEI-SP) A temperatura de solidificação de uma solução que contém dissolvido 0,5 mol de um composto molecular em 1500g de benzeno é:

a) 0 °C

b) 1,7 °C
c) –1,7 °C

d) 3,8 °C
e)  7,2 °C

Dados
Temperatura de solidificação do benzeno: 5,5 °C Constante crioscópica do benzeno: 
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50. (UFMT) Calcule o abaixamento da temperatura do ponto de congelamento de uma solução aquosa que contém 72g de glicose dissolvida em 800g de água, sabendo-se que a constante crioscópica da água é 1,86 °C/m.

51. Em países frios, se deixarmos um automóvel para ao relento, durante uma noite de inverno, a água do radiador poderá solidificar-se, arrebentando o próprio radiador ou outras partes do sistema de arrefecimento. Para evitar que isso aconteça, costuma-se adicionar etilenoglicol (CH2OH – CH2OH) à água do radiador. Calcule a massa de etilenoglicol que deve ser adicionada, por quilo de água, para que ela so comece a solidificar-se a 10 °C abaixo de zero (constante criométrica molal da água = 1, 86 °C; massas atômicas: H = 1; C = 12).

52. O sulfeto de carbono puro se congela a –108,65 °C e tem constante crioscópica molal igual a 3,83 °C. Uma solução de 12,8g de enxofre em 766g de sulfeto de carbono se congela a –108,90 °C.

a) Qual é a massa molecular do enxofre?

b) Qual é a atomicidade do enxofre, sabendo que sua massa atômica vale 32?

53. O que é difusão?

54. O que é membrana semipermeável?

55. O que é osmose?

56. Qual é a definição de pressão osmótica?

57. O que dizem as leis de Van’t Hoff, para a osmometria?

58. O que é solução hipertônica? E isotônica? E hipotônica?

59. O que são propriedades coligativas?

60. (PUC-PR) Volumes iguais de duas soluções, sendo uma glicose (solução X) e outra de sacarose (solução Y), são postos em contato através de uma membrana semipermeável (permeável à água e não permeável à glicose e sacarose).
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Com o passar do tempo, houve alteração no nível de líquido dos compartimentos conforme mostrado nos esquemas acima. Com base nessas informações podemos afirmar que:

a) a solução Y é hipotônica em relação a X.

b) a solução Y é mais diluída que X.

c) a solução Y tem maior pressão osmótica que X.

d) a solução X é hipertônica em relação a Y.

e) a solução X tem maior pressão osmótica que Y.

61. (U. São Francisco-SP) Sabe-se que por osmose o solvente de uma solução mais diluída atravessa uma membrana semipermeável em direção da solução mais concentrada. Sabe-se, também, que um peixe de água doce é hipertônico em relação a água do mar ele:

a) morre porque entra água do mar no seu corpo.

b) morre porque sai água do seu corpo.

c) morre porque entra sal no seu corpo.

d) morre porque sai sal do seu corpo.

e) sobrevive normalmente.

62. (PUC-SP) Os medicamentos designados por A, B, C e D são indicados para o tratamento de um paciente. Adicionando-se água a cada um desses medicamentos, obtiveram-se soluções que apresentaram as seguintes propriedades.

	
	Soluções de:

	Solúveis no sangue
	A, B, C

	Iônicas
	A, B

	Moleculares
	C, D

	Pressão osmótica igual à do sangue
	A, C

	Pressão osmótica maior que a do sangue
	B, D


Assinale a alternativa que só contém os medicamentos que poderiam ser injetados na corrente sanguínea sem causar danos.

a) A, B, C e D

b) A, B e D

c) B, C e D

d) B e D

e) A e C

63. (Vunesp) Quando o ovo é colocado em um béquer com vinagre (solução diluída e ácido acético) ocorre uma reação com o carbonato de cálcio da casca. Após algum tempo, a casca é dissolvida, mas a membrana interna ao redor do ovo se mantém intacta. Se o ovo, sem a casca, for imerso em água, ele incha. Se for mergulhado numa solução aquosa de cloreto de sódio (salmoura), ele murcha. Explique, utilizando equações químicas balanceadas e propriedades de soluções, conforme for necessário, por que:

a) a casca do ovo se dissolve no vinagre.

b) o ovo sem casca incha quando mergulhado em água e murcha quando mergulhado em salmoura.

64. Calcule a pressão osmótica, a 27 °C, de uma solução aquosa que contém 6g de glicose (M = 180 g) em 820 ml de solução.

65. Uma solução aquosa, de um soluto não-iônico, tem pressão osmótica igual a 16,4 atm, a 47 °C. Pergunta-se:

a) Qual é a molaridade da solução?

b) Qual é a sua concentração, sabendo-se que a massa molecular do soluto é igual a 200?

66. Uma solução contendo 9g de glicose (M = 180g) em 200 ml de solução é isotônica de uma solução aquosa de uréia (M = 60g). Qual a concentração da solução de uréia?

67. (FMU/FIAM-SP) Uma injeção endovenosa deve ser isotônica em relação ao sangue para não lesar os glóbulos vermelhos. Se o sangue possui pressão osmótica igual a 7,65 atm a 37 °C, que massa de glicose (C6H12O6) deve ser utilizada para reparar 10 ml de uma injeção endovenosa?

a) 0,45 g
b) 0,54 g
c) 23,7 g


d) 4,54 g
e) 5,4 g

68. (Vunesp) Isolou-se uma proteína de uma amostra de soro sanguíneo. Uma dispersão coloidal de 685 mg da referida proteína, em água suficiente para formar 10,0 ml de solução, tem uma pressão osmótica de 0,28 atm a 7°C (
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). Considerando a proteína como sendo um composto covalente típico, sua massa molecular é:

a) 
[image: image8.wmf]mol

g

/

10

6

,

5

3

×


b) 
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69. (E. E. Mauá-SP) Com 22,8 g de As2S3 prepara-se 1 L de solução coloidal dessa substância. O sistema obtido apresenta pressão osmótica igual a 7,6 mmHg a 27 °C (dados: S = 32; As = 75). Qual o número de moléculas de As2S3 que constituem a micela do colóide obtido?
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